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Előfizetési árak;

Helybet7 és postán küldve 
• • 10 frt — kr,

Kedd, január 9.

Egy évre . 
Fél évre . 
Negyed évre 50 *

Egyes szám 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény föpiacz, Vecutty • 
ház földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben : 
TELEGDI K.. LAJOS és ifj. 
CSATHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTA8I IMRE könyv­
nyomdájában 8 a postahivatalok 

utján.

DEBRECZENPOLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreezvoi és vidéki „függetlenségi pári“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb teijedelmü k többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden kü ön beha­

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 20 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó­
hivatalban, KÚT A SI I. könyv­
nyomdájában.valamint ZICHER- 

MAN H. kozv. irodájában is.

Név nélkül Vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

A közszemérem sülyedése.
A társadalmi és állami felbomlást rend­

szerint az erkölcsi sülyedés, a politikai 
szemérmetlenség előzi meg.

A régi Kóma kevéssel reá megsemmi­
sült, a mint az erkölcsök meglazultak, a 
mint az elvekről, eszmékről, politikai tisz­
tességről és meggyőződésről, csak mint is­
meretlen, nevetséges mesékről, hihetetlen 
regékről kezdtek beszélni a heréitek és rab­
szolgák által kormányzott római polgárok. 
Byzancz képtelen volt az életerős hunok 
támadásainak ellentállani, mihelyest a pol­
gárai elpuhultak, lágyak, megvesztegethe­
tek, megvehetők, csuszó-mászó kétlábú hal­
latlan állatokká sülyedtek. Róma ledőlt, 
raingába sülyedt. Byzancz elvénhedt, pulya 
népe nem bírta visszaverni Konstantinápoly 
bástyái alól a törököt, s a Sofia templom 
kupoláján még ma is félhold van a kereszt 
helyén.

Nemrégiben, a képviselőház egyik ülé­
sén Németh Albert, pártunk e veterán baj­
noka felemlítette, hogy évtizedekkel ezelőtt 
a közvélemény nem tűrte volna meg, hogy 
oly dolgok történjenek, a minők történnek 
manapság. A régebbi időben a politikai 
elvtagadás, elvváltoztatás erkölcsi halál 
vont maga után. Fel is említett egy ese­
tet, a midőn megyei restauratio alkalmával 
a fehér tollasok nehány tagja kiegyezett a 
fekete tollasokkal, s közösen restauráltak. 
Ezek között az egyezkedők között volt a 
nemzeti kaszinó tagja is, — s Wenekheiin 
Béla indítványozta az illető kizárását, min; 
a ki tisztességtelen d o 1 g o 
vitt véghez.

Ma már nem igy van !
A hatalom, a hatalom polezán ülők 

nagy urak szentesítették azt a tételt, hogy 
a politikai hitehagyás, a politikai jellemte- 
lenség, a politikai renegátság nem bűn, 
hanem erény.

S ma már alig van ember, a ki fejét 
csóválja, a midőn hallja, hogy egy képvi­
selő, a ki tegnap még dühösen támadta 
a kormányt, ma annak védelmére kél; ha 
egy tegnap még ellenzéki képviselő ma már 
a kormány javaslatát az előadói székből 
ajánlja a képviselőháznak elfogadásra, vagy 
pláne ha egy ellenzéki képviselő ma a mi­
niszteri székből akar a hon baján segíteni.

A mostani időben mindez mehet, —

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Szeverina boszuja.

Franczia beszély.

Vlerne H.-től.
1859. június hóban történt, a solferinói 

ütközet előestéjén.
A franczia hadsereg táborára utólsó su­

garait löveli a lenyugvó nap. Mig távolabb Sol 
ferino fehér házsorait világítja meg.

A dragouyosok hadvezére de Lestry, bus- 
komorau ül sátrában; körülötte tisztjei foglal­
nak helyet. A társalgás a holnapi napról fo­
lyik. Az élénk vita hirtelen megszakad. Egy 
kis csend áll be, melyet de Lestry sza­
kit meg.

— Borjol — szól a törzsorvoshoz — hisz 
ön az előérzetekben ?

— Már — volt az orvos válasza — elő 
érzete lehet az embenek, de más kérdés: 
hogy teljesedik-e?

— Ah ! önök orvosok, mind materiális 
ták. — Aztán kis szünet után folytatá:

— Lehet, hogy igaza van, jobb ha rá 
sem gondolok De nem csoda, ha az ember 
nyugtalan, mikor oly nap előestéjén állunk, 
mint a holnapi.

Hirtelen felállt.
— Megpróbálok aludni — szólt — kö­

vessék példámat uraim. Pár óra múlva szük­
ségünk lesz erőnkre

A társaság szétoszlott.
Az orvos, egy kapitány és egy fiatal 

tiszt maradtak együtt

mindez megy, s mindez összefér a politikai 
és egyéni tisztességgel.

Hála istennek, hogy ezek a politikai 
prostituták abból a táborból kerültek ki, 
melj a jelenlegi kormánynyal ugyan egy 
közjogi alapon áll, de a személyes diferen- 
c/.iák miatt ellenzékeskedik. Reánk nézve 
valóságos istenáldása volna, ha ez a talmi 
ellenzék mielőbb végleg megszűnnék, s nem 
vezetné többé tévútra a választó közönsé­
get. Nekünk a mérsékelt ellenzék, a haba­
rékpárt ép oly ellenségünk, mint maga a 
Tiszapárt. Mi nem egyszerűen a jelenlegi 
kormánj megbuktatásán dolgozunk, hanem 
küzdünk a rendszer bukásáért, hogy annak 
bekövetkezte után a mostani rósz ‘helyébe 
inaugurálhassuk azt a rendszert, a mely 
Magyarország összes állami attribútumait 
követeli. Követelni fogja azokat a jogokat, 
melyek nélkül Magyarországon nemcsak az 
erkölcsi sülyedésnek a politikai szemérmet­
lenségnek nyílik alkalma és tere arra, hogy 
buján tenyészszen, hanem a mely nélkül ho­
va előbb be fog következni a társadalmi és 
állami felbomlás is.

A szemérem ma már annyira sülyedt, 
hogy a hazánk államiságához való ragasz­
kodást »ábrándnak« »elérhetlen valaminek,« 
»kivihetetlen törekvésnek« szokták nevezni 
ép azok, kik évekig küzdöttek az eszmé­
kért, de akik azután jónak látták dereku­
kat beadni, s kemény nyakukat a bécsi 
közösügy jármába hajtani.

A magyar nemzet függetlensége, ön­
állósága csak egy esetben lehetetlen : ha a 
nemzet maga tartja azt lehetetlennek. Ezt 
pedig feltételezni sem szabad. Egyes ember 
lehet rósz, erkölcstelen, elvtagadó, hiteha- 
gyott; lehet öngyilkos, de egy egész nem­
zet nem lehet az soha.

Nem lehet különösen akkor, midőn 
joga, szerződése és történelmi joga van füg­
getlenségéhez. S politikai ellenfeleink sze­
mérmetlenségének legnagyobb hőmérője ép 
az, hogy ők a nemzet vérébe akarják át 
szivárogtatni azt a hazug tant, — hogy 
nem lehetünk függetlenek.

Es szabadíts meg az ily gonoszoktól!

Debreczen, jan. 9.
— Pápán a függetlenségi párt Noszlopi 

Antalt, az 1867-iki képviselőház derék tagját 
léptette fel követjelöltül Láng Lajos volt kép­
viselő ellen. A kijelölés későn történt, de

— Mit akar a tábornok előérzetével ? — 
kérdé a fiatal tiszt. — Azt hinné az ember, 
hogy fél a holnaptól. Olyan bus és aztán a 
különös megjegyzés. Szerettem volna, ha nem 
hallom szavait. — Gyakran van ilyen hangu­
latban ?

— Kedves barátom, ha régebben volna 
ön már e hadseregnél, úgy nem lepné meg a 
hadvezér hangulata. Neki gyakran jön sze­
szélye és mindent fekete szemüvegen át néz. 
Nem vesszük fel e szeszélyét és aztán ismét 
jókedvű, szeretetre méltó és előzékeny lesz, 
mint azelőtt volt.

— De mi oka, hogy oly szeszélyes ? — 
kérdé a fiatal tiszt.

— Tudjuk az okát bus kedélyének, mind­
nyájan tudjuk ! — válaszolt a kapitány.

— Mindnyájan, kivéve engemet, ki csak 
pár hó óta vagyok önökkel.

— Igaz. De várjon. Majd Borjol mondja 
el önnek, ö is részes a történetben.

— Jó, elmondom ! — szólt az orvos; — 
ámbár nem igen szeretek ama dolgokra visz- 
szaemlékezui.

Borjol elhallgatott, aztán kis szünet után 
kezdé :

— „De Lestry-t 1834-ben nevezték ki 
az afrikai hadsereghez hadnagynak. Én is ott 
voltam segédorvos. Együtt indultunk Algierba. 
Pár évvel idősb voltam ugyan De Lestrynél, 
de azért nagyon rokonszenveztünk és már az 
utón benső barátságba léptünk, mely azóta sem 
lazult meg soha.

De Lestry feltűnő szép fiú volt. Mint jó 
családból való vagyonos fiatal tiszt, mindenhol 
előnyös fogadásban részesült. Algierban csak- 
íamar a nők kedveueze lett, úgy hogy egy év 
nem telt el; már ő volt a város Don Juan ja.

Három évet töltöttünk Algierban, midőn 
)e Lestry már kapitányi rangra emelkedett.

pártunk tömörülésére nézve igen előnyös 
volt az.

— Nagy értekezlet tartatik Budapesten 
a tűzbiztosításoknál előforduló visszaélések 
meggátlása tárgyában, e hó 11-ikén. A keres- 
kedelmi ügyér ma küldte meg a kérdéseket, 
a mik felett az értekezlet hivatva lesz ta­
nácskozni.

A képviselőház holnapután szerdán 
d e. 11 órakor ülést tart, és azonnal érdem­
leges tárgyalásába bocsátkozik a felebbezések 
megszórjtásáról szóló törvényjavaslatnak, s ha 
azt gyorsan befejezi, azonnal megkezdi az 
idei ujonczjutalék kiállításáról szóló 
törvényjavaslat tárgyalását. Ezek után az 
uzsoráról szóló törvényjavaslat tárgyalása 
fog napirendre tűzetni.

Vetkőzzük le a közönyt.
Debreczen, jan. 9.

A debreczeni sziui-ügyekről már régen 
hallgat a krónika. Illő is, időszerű is azokról 
pár szót szólanunk, most, midőn még a szín­
igazgató is itt vau társulatával együtt, mivel 
az elmondandók némi részben reá is tartoz­
nak, őt is érdekelni fogják ; s bizonyára elér­
kezett már az idő, hogy a különben igyekvő 
igazgató a színházon kívül is érvényesítse 
szakértelmét igazán hanyatló szinügyeiukben.

A tétlenség úgy egyes embernél, mint 
társulatoknál csak roszat szül; hol ez tapasz­
talható, nyomban ott találjuk a romlást és 
sokszrr megfoghatatlannak tartjuk, hogy az a 
dolog, melynél egykor kiváló tevékenységet 
fejtettünk ki, egyátalában nem akar sikerülni; 
pedig ha közelebbről vizsgáljuk az ügyet, rá­
jövünk, hogy ez azért történik, mert az egy­
kori tevékenységünket a tétlenség váltotta fel. 
Egy helyzetben maradni, nem haladni korral 
és idővel: visszaesést okoz; ily visszaesést 
kell tapasztalnunk városunk szintigyénél.

Félreértések kikerülése tekintetéből sietve 
jelentjük ki, hogy nem a színi előadásokról 
fogunk szólani, bár a színi előadások és maga 
a színtársulat működése elválaszthatlan össze­
függésben áll városi szmügyeiukkel; azonban 
veszünk magunknak alkalmat nemsokára úgy a 
színi előadásokról, mint magáról a színtársulat­
ról beható és tárgyilagos kritikát mondani. De 
szólunk mindenekelőtt azon sem hallgatást, sem 
halasztást már nem tűrő valamiről, mely „vá­
rosi szinügy-egylet“ elnevezés alatt ismeretes. 
Azért mondjuk valaminek, mert az a „valami“

Ekkor anyja kívánságára, vissza készült 
Francziaországba, hol anyja tárt karokkal és 
egy milliomos menyasszonynyal várt reá.

Könnyű szívvel búcsúzott el utólsó ked­
vesétől Szeverinától.

Szeverina tánezosnő volt az algieri szín­
háznál. Feltűnő szép olasz leány, kiért hiába 
versenyeztek sokan, és ki De Lestry-t őrülten 
szerette.

Szeverina boszut esküdött távozó kedve­
sének. De Lestry csak nevetett.

Én jobban megijedtem az olasznő maga­
viseletén, én feltettem magamban De Lestry 
távozása után, hogy vigyázni fogok e nő 
lépteire.

Szerencsétlenségemre Szeverina elhagyta 
Algiert, alig egy hó múlva kedvese távozása 
után, és igy nem hajthattam végre feltett szán­
dékomat.

Három év telt el ismét De Lestry ha­
zatérte után.

Levelezésben maradtunk. Megtudtam le­
veleiből, hogy megnősült és hogy egy kedves 
fiú gyermek atyja és rendkívül boldog.

Törzsorvossá történt kineveztetésem al­
kalmával, visszahívtak Párisba.

Hajóra szálltam és örömtelt szívvel utaz­
tam vissza hazám felé.

Marseillebe érkezve, beszálltam a Cas- 
tellane szállóba, hol a vendég-névsorban leg­
elői De Lestry gróf és neje nevét olvastam.

Képzelhetik, mily örömtelt baráti szívvel 
ölelkeztünk meg három évi viszontlátás után.

De Lestry bemutatott nejének és büsz­
kén mutatta meg két éves rózsás arczu, szőke 
Danikáját.

Egész bolondja volt, e kék szemű kis 
fiúnak, ki olyan volt mint egy angyalka.

Éz egyszer láttam csak e fiúcskát, de

nem sokkal több, vagy talán egy fogalma a 
semmivel; ki merné tagadni, hogy a nevezett 
szinügy-egylet ez idő szerint egy semmi, mely 
feladatának, kitűzött czéljának megfelelni nem 
képes, nem tud, vagy nem akar; mely tudo­
másunk szerint mégis létezik, létezik azért 
hogy némelyektől az évi egy forintnyi tagsági 
dij bezaklattassék, és hogy bizonyos az elnöki, 
alelnöki stb. czimet némelyek éveken keresztül 
viseljék és mit sem tegyenek.

Ez a czim ugyan titulus sine vitulo s 
egyátalában nem volna kifogásunk, ha évtize­
deken keresztül viseli valaki valamely egylet­
nél az elnöki czimet, de a mai társadalom és 
társasélet bevett szokásai szerint egy egylet 
évenkint tartandó közgyűléseiben szokta meg­
választani tisztikarát, s a bizalom rendszerint 
csak egy évre terjed, ha ugyan azzal az illetők 
továbbra is meg nem ajándékoztalak. A szin­
ügy-egylet tehát törvényen és szokáson kívül 
helyezte magát akkor, midőn elmúlt már há­
rom éve annak, hogy a közgyűlést egybehívni 
elmulasztotta. Nem épen azért volt volna ez 
szükséges, hogy uj tisztviselői kart válaszszon, 
mert hiszen az ügyre nézve mindegy, akárki 
legyen élén az egyletnek, csak tevékeny le­
gyen, hanem azért, hogy számot adjon a múlt 
ról, mit tett, vagyis helyesebben, mit nem 
tett; hogy7 miképen felelt meg kitűzött czéljá- 
uak és hivatásának, és ha a szükség úgy kí­
vánja, mondja ki a közgyűlés, mikép, vagy van 
czélja, vagy nincs az egyletnek, s ez utóbbi 
esetben oszoljék fel.

Ez lenne a teendő első sorban, de hát 
úgy vagyunk Debreczenben sok mindennel; 
kezdetben nagy hévvel karolunk fel valamit, s 
azután ezerben hagyjuk a mi mellett előszere­
tettel küzdöttünk; nagyon ritka téren találko­
zunk kitartással. A szinügyegyletre Debreczen­
ben nagy feladat vár, s ezt illetékes helyen 
soha nem akarták elismerni. Hivatásánál és 
megállapított hatáskörénél fogva, befolyással 
kell bírnia a többek közt azon irány megha­
tározásánál, melyet a színigazgató a közönség­
gel szemben követni tartozik; a szinügy-egy- 
letnek kötelessége lett volna gondoskodni, mi­
helyt a szolidáris viszony Debreczen és Nagy­
várad közt megszakadt, hogy a debreczeni 
színtársulatnak nyári állomáshelye legyen, ha 
már egyáltalában nem kivitiető az, hogy Deb­
reczenben nyári színkör építtethessék. Egyszó­
val ideje volna rendezni mindezen ügyeket, de 
ez csak úgy lenne lehetséges, hogy a szinügy-

soha nem tudom feledni; mindig előttem lebeg 
a mesolyg) angyal arczocska. Borjol elhallga­
tott pár perezre, hangja remegni kezdett. Az­
tán folytatá :

— De Lestrvtől értesültem, hogy Olasz­
országba utaznak. Marseille-bau csak két na­
pot szándékoztak tölteni.

Elhatároztam e városban maradni, mig 
barátom el nem utazik.

A délutánt együtt töltöttük De Lestry 
lakásán. A kis Danit sétálni küldték dadájával 
a tengerpartra.

Két óra hosszáig időzhettünk már együtt, 
barátommal és szellemdus nejével, midőn egy­
szerre feltárult az ajtó és a kis fiú dadája ro­
hant be.

Kétségbeesetten rogyott De Lestry grófnő 
lábaihoz és zokogva vallá meg, hogy elvesztette 
a kis Danit.

— Lenn játszottunk a tengerparton ; csak 
egy pillanatra fordultam el tőle, midőn egy 
szakasz katona ment el mellettünk. Visszafor­
dulva nem láttam többé a gyermeket, csak e 
pillanat müve volt, eltűnt szemeim elől, pedig 
alig lehetett ideje elfutni. Kiabáltam, futká- 
roztam ide s tova keresve a gyermeket, de 
bár sokan voltak ott, senkisem látta őt Az 
emberek velem keresték, mindhiába.

— Ah talán tengerbe esett! — sikoltott 
a kétségbeesett anya.

E feltevés nem volt valószínű, mivel jól 
messze voltak benn a szárazon. Azonban min­
den keresés hiába való voit. A rendőrség fel­
kutatta egész Marseill e-t, a gyermek személy- 
leirását megküldték minden nagyobb városba 
Francziaországban.

De Lestry félvagyonát elköltötte kis fia 
feltalálására, maga utazta be egész Európái, 
de hasztalan.
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DEBBECZEN.

egylet újjá alkottatnék, s a régiek helyett, 
uj tisztviselők állanának az ügyek élére.

Sem czélunk, sem jogunk nincs körvona- 
lozni azon teendőket, mik a szinügy- egyletre 
várakoznak; de nézetünk szerint első és leg­
sürgősebb teendője volna, alapról gondolkozni, 
melyből a már évtizedeken át használatban 
lev'-, nagy értéket képviselő, jórésze elkopott 
színházi díszletek kiigazittassanak. Teendői 
sorába tartoznék, megvizsgálni a sziuházi 
nyugdíjintézet ügyeit, melynek múlt évi mű­
ködéséről szintén nem tudunk még semmit. S 
hogy többet ne említsünk, ellenőrizni azon a 
színházi szerződésben is kikötett megállapodást 
hogy a karácsony és husvét első napjain tar­
tandó szinielőadások jövedelmei valóban a 
nyugdíjintézet alapja javára forditassauak, mi­
vel mint tudjuk, a közelebb múlt karácsonyban 
az előadás jövedelme nem a mondott czélra, 
hanem az igazgató zsebeibe folyt; stb. stb.

Mivel tulajdonképen azt sem tudjuk, 
hogy kihez intézzünk felhívást a szinügyegylet 
közgyűlésének összehívása tárgyában, mert az 
elnök tartózkodási helyét nem tudjuk, az egy­
let jegyzője pedig távol tőlünk, Szegeden la­
kik, — nincs egyéb hátra, mint, hogy városunk 
hatóságának figyelmét ez ügyre folhiván, tőle 
kérjünk és vájunk sürgős és hathatós intézke­
dést.

Az árvíz.
A vén Duna egyre háborog, s a tegnapi 

nap folyamán ismét semmivé tette azon re­
ményt, hogy a vész szűnni fog.

A Győrből érkezett tudósítások ag­
gasztóan hangzanak. A töltések Győrszigetnél 
átszakadtak Daczára, hogy a tartós nagy hi 
deg és a felső Rába apadása magára Győr 
városára, mely különben szintén veszélyeztetve 
lett volna, nagy előnynyel volt, a katasztrófa 
Szigetben — Győr virágzó külvárosa 4500-nál 
több lakossal s 270 lakóházzal — bekövet­
kezett. Reggel '/a3 óra után a legnagyobb 
veszélyt jelezték: a lakosok egy részét csak 
erőszakkal lehetett a házakból és tulajdonátó 
eltávolítani és biztonságba hozni.

Emberéletben való veszte­
ség délelőtt sehol sem konsta­
tál t a t o 11.

A veszedelemről a sürgönyök igy hang­
zanak :

Győr, jan. 8. reggel. A Győrszigetet védő 
töltést éjjeli 3 órakor három helyen áfszaki- 
totta a viz és Szigetet elborította. 
A lakosság több helyen kényszerrel kiszállásol- 
tatott, marháját nein akarván elhagyni. A kár 
nagv, három tolyónk 9 czentimetert áradt. 
Pataházánál a Duna szakított. Pataházát, Rév 
falut elöntötte, a lakosságot mentik. Az újvá­
rosi töltés is nehezen tartható.

Győr. jan. 8. Ma reggel fél négy órakor 
Győrsziget és Révfalunál a kimerülésig dolgo­
zó katonaság és polgárság működése daczára, 
a védtöltések áttörettek. A ve­
szély és nyomor leírhatatlan. 
Győr város nagy része is e 1 önte­
tett. A viz folyvást árad. Jótékony 
nőegyleteink ezrekre menő menekülőket élei- 
meznek. Minden hel iség tömve van menekü­
lőkkel. Az utczákon talpak segélyével tartatik 
lenn némileg a közlekedés.

Egyház és iskola.
i.

A protestáns egyház élete a múlt s je­
len évi zsinat működése folytán uj korszak kü­
szöbén áll. Nem mondjuk, hogy ez uj alapon 
fejlődése és virágzása lehetetlen, mert ott, hol 
hatalmas szellemi és anyagi erő van egyesül­
ve, ha az erőket egyesíteni és tevékenységre 
lendíteni sikerül, az elóhaladást és gyarapo­
dást tagadni képtelenség: de nem hallgathat­
juk el, hogy ez uj alap, legalább részben, oly 
viszonyokat teremtett, melyek mellett teljes 
nyugodtsággal es buzgalommal tekintenünk a 
jövőbe nem lehet A domesztica és országos 
egység megteremtése, továbbá a convent meg­
alkotása, ha működését a protestáns egyház 
fontos érdekei vezérlik s a modern politika 
cselekvési irányába bele nem sodorta tik, az 
egyház szervezettsége, mind az egészséges élet- 
fejlődésuek lehetnek tényezői; de az iskolaügy 
elválasztása az alkotmány keretétől s ez által 
az autonómia egyházi és iskolai részének el 
különitése komoly aggodalmakra szolgáltathat 
okot, mert ha visszagondolunk az egyház múlt 
századi életére, melyben a legerősebb támadá­
sok épen az iskolaügy ellen iidéztettek: vágy­
ba csak arra gondolunk is, hogy magával a 
magyar kormánynyal 18G7 óta épen iskolaügy 
intézkedésekben volt legtöbb és legkevesebb 
összeütközése egyházi főhatóságunknak, lehe­
tetlen arra nem gondolnunk, hogy e különvá­
lasztás főként a „divide et vinces“ elvéből 
követeltetett a zsinattól. Annál agggasztóbb a 
helyzet e tekintetben, mert azt az egy pontot 
is, mely az egyházi törvénye’be az egyház jo­
gának biztosítása végett fölvétetett, korántsem 
lehet másnak tekinteni, mint o van botránykő­
nek. mely miatt az egyház, ha iskolaügyi au 
tonomiájához komolyan ragaszkodni el van hatá­
rozva. minden lépten-nyomon összeütközik 
kormánynyal, a mennyiben ez az alkotmányo­
san létrehozott törvények nevében követeli in­
tézkedéseinek foganatosítását, az egyház pedi 
az 179°/0-ki XXVI. t. czikk értelmében vitatja 
iskolarendezési jogát, mely két, egymással a 
mai viszonyok szerint is sokban eltérő alapon 
való küzdelem a reformált egyház iskolaügyi 
autonómiáját nagyon kérdésessé teszi, mert 
hiszen az országgyűlés többségének aligha lesz 
kedve valaha intézkedéseiben az országos tör­
vényekkel felhígított 179°/0ki alaptörvényre 
tekintettel lenni, a miniszter pedig szívesen 
nem létezőnek tekinti, a mitől szabadulni óhaj 
tott. A veszély épen abban rejlik, hogy a vi­
lágos, határozott törvény ma már értelmezésre 
szorul a kél fél között, kik közül aligha az 
erősebb nem lesz a győztes.

Abban az édes reményben se ringassuk 
magunkat, hogy mivel a zsinati jegyzőkönyv­
ien ki van fejezve e czélra szentelt külön 

■szám alatt az iskolaügyhöz való ragaszkodása 
egyházunknak, sőt a királyi felséghez intézett 
felterjesztésben is hangsúlyozva van az iskolai 
autonómia joga : nincs elveszve sőt ingadozóvá 
sem lett ref. egyházunk iskolaügyi önjogu 
rendelkezésének és intézkedésének szabadsága, 
nert annak a zsinati határozatnak és felter­

jesztésnek alig an egyéb” értéke, mely vilá­
gosan mutatja, hogy az iskolaügyi teljes au­
tonómiát felette fontosnak tartja a ref. egy­
ház, de azért csak ingadozó alapon látja jónak 
azt törvényeiben biztosítani

Mindé változásra a kormány erős maga­
tartásának hatása alatt lett hajlandó, a zsinati 
többség. Az egész tárgyalás alatt izgatottság 
uralkodott; a szokott időn át tartott zárt érte­
kezletekből egyes hírek szivárogtak ki, melyek 
majd aggodalmat keltettek; híré járt többször, 
hogy a miniszterrel távirati értekezés folyik, 
majd küldött is rándult fel véleményének' és 
utasításának kitudására. E kínos vergődés

eredményéül megszületett az aggasztó megál­
lapodás, illetőleg a törvénynek iskolaiügyünkre 
vonatkozó kétes értékű pontja.

De hát miért nem engedte a miniszter 
az 1790/1-ik törvény értelmében biztosítását a 
ref iskolai autonómiának ? Hát volt valaha 
idő, midőn a ref. egyház magyar nemzeti ér 
dek és cél e'leni áramlatot indított, vagy gyá­
molított volna, avagy épen iskoláiban tőle tel- 
netöleg magára hagyatva is nem ápolta vol­
na a hazaszeretetnek, alkotmányos magyar 
nemzeti élet tiszteletének szent érzelmein 'kí­
vül a tudomány és nemzeti művelődé fontos 
ügyét is.? Szüksegképen kellett hát gyámoli- 
tás helyett kormányi gyámság alá helyezni ezt 
az egyházat? Látnunk kell, fájdalom* hogy a 
kormány szempontjából kellett; azonban, hogy 
miért kellett, mindeddig kiderítve nincs. Nyílt 
titokként beszélték, hogy a korona előtt a 
a kormány tekintélyének emelése szempont­
jából volt erre szükség; valószínű, de ha ez 
igaz, méltán fájdalmas ama belőle vont 
következtetés, — hogy az iskolai autonómiát 
biz'ositó 1790/1-ki XXVI. t. czikknek, e drága 
közkincsünknek, a pátens ellen hajdan oly lel­
kes hévvel küzdő, buzgó református Tisza 
Kálmán kormánya kedvéért kellett csorbát 
szenvednie.

\ an azonban más felvétel is, mely a meg­
történt szomorú esemény szármaázsára vilá­
got vet. Ez a kormány politikájának folytonos­
sága. A X\ I és XVII században a rom. cath. 
vallás érdekéből a reformátio éllete ellen ví­
vott harcok közepette fel-feltünt, már elég 
sünien a protestáns iskolák elleni támadás; 
nagy volt a szorongattatás a XVIII.század folya­
mán is, mint ezt a nagy Révészünk oly apró­
ra kimutatta. Igaz, a rom. cath. egyház szol­
gálatában volt ily szives előzékenységgel irán­
tunk a kormány. De hát 1867 óta változtak a 
viszonyok. Nemzeti kormányunk van, mely ta­
lán, amit — a sűrűn tapasztalt szomorú jelek 
után nehéz elhinni, — nem áll többé a derűs 
szolgálatában. (De biz ott áll. Szerk.) Állami 
cél érdekében követeltetett a kormányi intéz­
kedés iskoláinkban, hogy az uj magyar alkot­
mány, uj magyar nemzeti cél, modern nemzeti 
aspiratió szeretete oltassék be bennök növen­
dékeink Ielkületébe. Megdöbbentő, ha ez lenne 
a valódi ok; pedig tele van a levegő vele, — 
magok az állami intézetekben működő magyar 
tanáraink beszelik panaszképen, s ilyenekből 
kikerült növendékek hangoztatják fájdalommal,
— hogy a magyar nemzeti küzdelem és vágy 
legszebb alakjai szoktak ott lerántatni azon 
piadesztalról, melyre őket a nemzeti kegyelet 
emelte.

Lehet oka a kormány iutentiójáuak az 
is, — hogy lejárt a legszentebb áron szerzett 
kiváltságoknak is kora, azért azokat mind meg 
kell semmisíteni; s ha leromboltatnak a ref. 
egyház autonómiájának falai, könnyebb lesz 
boldogulni a róm. cath egyház és a többiek 
autonómiájával, hogy azoknak romjain a minisz­
teri omuipotentia felépüljön. Lehetőnek lát­
szik ez is, de aligha könnyíti meg az eddig 
elért eredmény a kormány célját. íme a rom. 
cath. clerus, midőn a ref. egyházban történ­
tekről tudomást vett. szükségesnek látta leg­
hatalmasabb alakjai által kikiáltani az autonó­
miához ragaszkodásnak, s azért való küzdelem­
nek szent kötelességét. Pedig ez nem tréfa 
dolog, mert a clerus a jelekből láthatólag ma 
is élő hatalom, mely nem fogja loyalitásból 
felálpozni autonómiájának egyetlen egy kövét 
sem. Sőt még akkor is, midőn talán a harc 
közeledtét rejti, nagy befolyásával mindent el­
követ, az alapítványi javak cath. természe­
tének törvényesitésére, a mit — úgy látszik
— egy szép reggelen megtörtént valóságnak 
fognak látni és tapasztalni. Pedig volt idő és 
pedig akkor még, midőn Tisza K. hatalmas

ellenzéki vezérként működött, hogy épen az 
uialkodó többségből valláskülönbbség nélkül 
alkotott országos bizottság véleménye alapján 
reményünk lehetett arra, hogy ez alapítványok 
egyik jelentékeny része nem fog ca hoben s 
jellegűnek nyilváníttatni. S ma ,
»rata, alatt füstbe szállott

Külföldi dolgok.
A franczia nemzet a legélénkebb 

részvéttel kisérte nagy halottit. Gram- 
beta tetemeit az örök nyugalomra. A 
végtisztességen részt vettek az elszáaz 
lotharingiak is.

A köztársasági irányú lapok annak 
az óhajuknak adnak kifejezést, hogy a 
egutóbbi hét gyászos eseményeivel 

szemben a köztársaság minden hive,fő- 
eg pedig a parlamentben összetartson, 

s hogy az egyetértés érzete, mely a 
beszédekben nyert kifejezést, tovább 
fog tartani a Grambetra sírjára helyezet 
koszorúknál.

*

Az emberi jog védelmére alakult egylet 
Rómában tegnap előtt megkisérlé leleplezni 
Oberdank uj szobrát, de a rendőrség által a 
kormány meggátolta ezt, s a gyűlést feloszlat­
ta. Mintegy 25 en elfogattak, köztük az elnök 
is, ezek azonnal börtönbe szállíttattak. A szob­
rokat és falragaszokat lefoglalták.

*

A Nordd. Alig. Ztg határozottan demen­
ti*. a londoni Pali Mail Gazette azon szen- 
zácziós hírét, mely szerint a Lodonban lakó 
németekhez behívás! rendelet érkezett volna 
Hangsúlyozza, hogy a Pall Mall lord Roseber- 
íynek, Rothschild vejének orgánuma s a kér­
déses hir az á la baisse üzérkedésnek támo­
gatására szolgáit.

Berlinből írják : Kamecke hadügyminisz­
ter ismételve értekezett az utóbbi napok alatt 
a császárral. Hir szerint, a keleti határokra 
való csapatáthelyezés s a tüzérség szaporítása 
képezte ez értekezletek tárgyát. Megczáfolják 

pommerániai lap azon hírét, mely szerint 
az ottani helyőrségek az orosz határra ren­
deltettek. Nem a legkellemesebb hatást tett 
itteni legmagasabb körökben Brisson gyászbe­
szédének, melyért a franczia kormány fetelős- 
séget vállalt, Elzászt a francziák számára rek­
lamáló kifejezése. Bonyodalmokat azonban nem 
fog egyelőre kelteni ezen inczidens, mert a 
császár s Bismarck egyaránt idegenkednek a 
háborútól.

Hivatalos.
Szeged szabad kir. város törvényható­

sága, múlt 1882. évi decz 28-áu kelt átiratá- 
ban értesíti városunk hatóságát is, hogy Sze- 
ged utczái és terei éjjeli világításának kérdé­
sében a legújabb találmánya villám világításból 
a próbavilágitás f. évi jan. 2 tői 15-ig estén­
ként fogván megtartatni, az uj találmány iránt 
érdeklődő közönségnek ez által alkalom nyuj- 
tatik, a villám világításnak közvetlen észlelés 
utján való megismerhetéséhez.

Debreczen, 1883. január 8-án.
Debreczen város kapitányi hivatala

A grófnő meghalt bánatában. De Lestry 
neje halála után teljesen magára maradt.

ügy élt mint egy remete, de kétségbe­
esésében is mindig a reményt táplálja, hogy 
végre is felfogja találni gyermekét, ha csak a 
tenger el nem nyelte.

E reménye adott neki erőt arra, hogy 
visszatért a hadsereghez és itt csak olykor 
szállj a meg a bánatos hangulat, milyenben az 
imént látta.

Majd holnap végzé az orvos elbeszélé­
sét, — holnap látja meg őt az osztrákok közt, 
hogy nem aluszik. Figyeljen csak oátor vise­
letére és mondja majd el nekem, mit szól 
hozzá

Másnap már reggeli 5 órakor megszólal­
tak az ágyuk.

A franczia hadsereg erős tüzelést kéz 
dett, melyre az osztrák sereg ágyúi válaszoltak. 
De csakhamar észrevehető lett, hogy e pár 
óráig tartó ütközetben a fraueziáké lesz a 
győzelem.

A lovasságot, melyre Benedek tábornok 
számított, háromszor verték vissza.

Délután három óra felé a franczia had­
sereg már Lolferiur előtt állott. Ekkor az 
osztrákok utoljára szedték össze erejüket.

Heves viadal fejlődött ki.
A francziák is megfeszített erővel dol­

goztak.
De Lestry dragonyosai voltak legeiül.

* Borzasztó volt hallani az ágyú dörgés, 
fegyver csörgés és lótombolás zaját.

Az ütközet zavarában De Lestry tábor­
nok egyszerre egy szakasz osztrák huszárt pil­
lantott meg vagy tiz lépésnyi távolban.

A szakaszt egy francziás aiczu fiatal tiszt 
vezette.

A tiszt csak egy lófejnyire volt már a tá­
bornoktól.

De Lestry már maga felett látta a hu­
szártiszt kardját villogni, midőn hirtelen elsü­
tötte pisztolyát. A fiatal huszártiszt halva ro­
gyott le lováról. De Lestry golyója talált.

Ütközet után bejárta De Lestry a csata 
mezőt. A fiatal huszártiszt ott feküdt holtan a 
íöbbi áldozat felett, sebéből még patakzott 
a vér.

De Lestry mély fájdalmat érzett a hulla 
látásán. Szemeibe könnyek tolultak.

Csudálatos, mily fájdalmat okoz neki e 
szelíd gyermekes arcz látása. A holt tiszt mel­
len egy másik osztrák tiszt feküdt sebesülten. 

A tábornok ehhez fordulva kérdé :
— Meg tudná ön mondani ki volt a de­

rék fiú ?
— Bécsi fin volt Christel Ferencznek 

hívták.

Egy hóval a villafvanca-i ütközet után 
De Lestry Parisba tért vissza. Már egy levél 
várta Milánóból. A tábornok felbontá a leve­
let és olvasá :

Kedves barátom !
Bizonynyal tudod, hogy a milánói koró­

dában vagyok. Ide küldik a sebesülteket. Ezek 
l'özt volt a napokban egy vén asszony is férfi 
öltözetben Haldokolva tették egy ágyra.

Feléje fordultam. Élénken emelkedett fel 
fekhelyéről nagy fekete szemeit rám meresztő 
és remegő hai gon szólt, — Orvos ur Barjal 
ur ! hát már nem ismer fel engem ? Én Szeve- 
rina vagyok.

Jobban megnézve őt csakugyan felismer­
tem e roncsban egykori kedvesedet, a szép 
olasz Szeverinát. Hogy mi okból volt férfi öl­
tözetben nem tudom, de nem is keresem.

Csak azt közlöm veled, mit maga jószán­
tából vallott be előttem.

E vallomás talán lehetővé teszi neked, 
hogy végre kebledre ölelhesd egyetlen fiadat. 
A haldokló Szeverina bevallá, hogy ö lopta 
el a kis Danit. Bo.iszut állt igy rajtad hűtlen­
ségedért. Több ideig volt fiaddal Becsben nagy 
nyomorban, mig végre nem bírván tovább a 
gyermeket eltartani, jó emberek kegyelmére 
hízta és elhagyta az osztrák fővárost

A család kire a fiút bízta a Rózsa-utcza 
19 szám alatt lakott.

Szeverina nem tud többet gyermekedről, 
de talán ez is elégarra, hogy feltaláld öt, csak 
fordulj az osztrák követséghez.

Rég i barátod

Borjai.

De Lestry örömmel rohant a követséghez.
Két hétig lázas izgatottsággal várta 

a választ. Ekkor érkezett levele Bécsből mely 
igy hangzott :

Gróf ur !
„O méltósága a miniszter tudatja gróf 

úrral hogy a kérdéses gyermek 1846 ban a 
béci-i .eleuezházba adatott innen az olmüczi 
katona intézetbe került. Az akadémiából ki­
lépve a huszársághoz osztatott be, és a solferi- 
iioi ütközetlen lelte halálát.

Fogadott atyja nevét viselte: Christel 
I ereneznek hitták.“

De Lestry kiejtő kezéből a levelet Inasa 
egy óra múlva lépett a szobába és halva ta­
lálta karszékében.

ÚJDONSÁGOK.
* Garbóczy síremlékére megindultak az 

adakozások. Helyre lesz tehát ütve az a mu­
lasztás, a mit a közönség és kivált a ref. egy­
ház régi presbytériuma elkövetett. Nagyon he­
lyén van ez. Az oly jó emlékű férfiú, mint 
Garbóczy Sámuel hires éuekvezér volt, ki oly 
sok ideig szolgálta a közönséget, megérdemli, 
hogy emlékét ne hagyjuk elenyészni. Reméljük 
is, hogy a jó öreg sírja nem soká fog jeltele­
nül álla ni. Eddigelé adakoztak e czélra : K e- 
r ékgyártó Sándor 1 frt, Boros Sán­
dor 1 frt, N. N. 20 kr, Nagy Pál tanár 1 
frt. További adományokat mi is köszönettel fo_ 
gaduuk s hirlapilag nyugtázunk. Hogy is mondta 
Kazinczi ? Tiszteljétek meg azt a helyet, a hol 
egy jó ember fekszik.

Kossuth Lajos nagy hazánkfia — mint 
a Függetlenségnek írják — becses újévi aján­
dékot küldött Komjáthyné Eördögh Etelka 
asszonynak Kolbására Zemplénmegyébe, vála­
szul egy hozzá, mint nagybátyjához irt név api 
üdvözletért. A küldemény selyem és bársony 
díszítésű varrókészletből áll," benne a nagy 
hazafi arczképe sajátkezű névaláírással és e 
három szóval: „80 éves korában.“ A külde­
ményhez egy fekete keretű névjegy is volt 
csatolva uj évi gratuláczióval.

* A kép kiállításról. Képkiállitásunk a 
városház nagytermében naponkint megtekint­
hető 30 kr belépti-dij mellett. Ajánljuk ugv a 
városi, mint különösen a vásárra vidékről be- 
ránduló közönségnek a kiállítás megtekintését. 
Az új abban érkezett festmények kö­
zül különösen kiválók Kőnek Ida müvei, 
egy öreg női tanulmányfő, élénk színezéssel, 
tökéletes rajzzal; ugyancsak tőle egy „lengyel 
zsidó és egy act-tanulmány, színezés és rajz 
egyiránt korrekt. Feledi Tivadartól „Három 
nuszar , kis alakban, gyönyörű symetriával. 
UJ képek érkeztek még Margitay Tiha- 
mértól (női tanulmányfő), E i s e n h u t Fe-
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DEBRECZEN.
reaeztöl ( Pihenő czigányok), Spányi Bélá- 

I órák“ és „Pihenő“, miniatűr
olajfestmény), Brodszky Sándortól („Nap­
lement“, mesteri müvü tájkép.)

* A korcsolyázó egylet jégpályájához ve­
zető göröngyös utat, az egylet nagymérvben 
egyengetted, úgy hogy most már könn ü szer 
rel lehet kijutni, úgy kocsin, mint gyalog. A 
jégpálya ünnepélyes megnyitása, mint halljuk, 
vasárnap lesz.

* Hatóságunkhoz a múlt évben összesen 
7643 üg\darab adatott be; még a múlt évben 
beadott ügydarabok igtatása most is folyik, 
— Ez maga mutatja — a nagymérvű for­
galmat.

* A karácsonyi ünnep alkalmából 151 
üuuepkövet küldetett ki főiskolánkból az Ur 
igéjének kihirdetésére, és pedig 122 theologus, 
27 jogász, és 2 gymnásiumi tanuló. Az egy­
házi törvénykönyv azon intézkedése, hogy csak 
hittanhallgatók mehetnek ünnepkövetségbe, a 
jövő iskolai évvel fog életbe lépni.

* 1883. A folyó év uralkodó bolygója a 
Mars. Uralkodását már előre bejentették a 
háborús hírek. A háború istene fog uralkodni

esztendőben. Rettenetes jóslat. Biztosanez
beteljesedik, csak azt nem lehet tudni az idén 
e, jövőre-e, vagy később V A háború dühöngé­
sének félelme helyett az elemek dühöngése fe­
lemlíti meg most a folyók mentén lakó embe­
reket. De legkevésbé örülnek a farsangolók. 
Nagy ritkaság oly rövid farsang, mint amilyen 
ez idén. A rövid farsang miatt a husvét is 
fehér lesz 1894 ig nem ismétlődik ez az eset, 
hogy márczius 25-én legyen husvét, vagyis 
összeessék Gyümölcsoltó boldogasszonyuyal. 
Négy napfogyatkozás is lesz ebben az évben; 
de mi egyet sem fogunk látni.

* A függetlenségi kör e hó 20-án tar 
tandó táuczvigalma rendkívül fényesnek ígér­
kezik. A legnagyobb mérvű érdeklődés tapasz­
talható e mulatság iránt, s a rendező-bizott­
ság alig győz megfelelni az igényeknek a meg­
hívók szétküldése körül. A tévedések elkerül 
hetők a legjobb akarat mellett sem levéli: 
fölhívjuk mindazon t. családokat és egyeseket, 
kik meghívót nem kaptak, hogy szíveskedjenek 
a függetlenségi kör helyiségében Alföldi 
Gábor ur körgazdánál jelentkezni.

* Debreczen város határát ábrázoló s Be- 
rényi Gábor városi mérnök által készített tér­
képre már számos előfizető gyűlt össze, azon­
ban még nem elegendő arra, hogy a térkép 
kiadási költsége fedezve legyen. A térkép en­
nek daczára kiadatik, s előfizetések utólagosan 
is elfogadtatnak. Városunk gazda közönségé­
nek e térkép hivatva vau nagy szolgálatot 
tenni, s ezért ajánljuk az érdeklődők figyel­
mébe.

* Farkasok garázdálkodnak Derecske ha­
tárában, s mint bennünket onnan értesítenek, 
közelebb is több juhot ragadtak el a vadak, 
sőt a Mandel Jakab juhászának kis csacsiját 
annyira széttépték, hogy annak csak a — 
pergője maradt meg. Nem ártana ott hajtóva 
dászatot tartani.

* Az időjárásról. Európában a közelebb 
múlt héten a rendesebb és szárazabb nagy 
légnyomás a kontinens déli részén, a nedve­
sebb és nyugtalanabb atlanti depreszsziók pe­
dig, melyek Irland és Skóczia felől több rend­
ben északkeletre nyomultak, a kontinens északi 
részén foglaltak állást egymás ellenében. Az 
ellenté es légmozgalmak küzdtere többnyire az 
Alpesek és Kárpátok közé, ezektől inkább 
északra esett A nagy légnyomás csak a hét 
végén foglalhatta el Európa északi-déli közép 
részét. Hazánkban a hét utolsó felében két 
borús, csapadékos napra végül derülni és erő 
sen fagyni kezdett Az időjárási tényezők je- 

Jeu állásában a jövő hétre elébb derűs, száraz 
fagyokat, utána enyhébb csapadékkal változó 
időt várhatni.

* Közlöny, a debreczeni hittauszaki ön- 
képző-társulat lapjának 3-ik száma megjelent. 
Szerkesztői e lapnak Révész Kálmán és 
Sulyok István. A jelen szám érdekes tar 
talma következő : Debr. Ember Pál élete. Fe- 
renczi Gyula. — Gondolatok a korszerű pre- 
dikálásról. Sulyok István. -— Pár szó az éger­
völgyi vagy debreczeni hitvallásról Révész 
Kálmán — Társulatunk vitagyülése. Referens. 
— Csokouai-emlék ünnepély R K. — Ve­
gyesek. —

* A fagy egy kissé járhatóbbá tette az 
országutakat. Mai hetivásárunkon is meglát­
szott ennek hatása. Vidékről mindenféle eladni 
való tárgyakkal nagyszámmal jöttek. A bőr­
vásár is nagyban áll.

* Komédia. Közelebb három szál vékony 
legényből álló „színtársulat“ vendégszerepelt a 
vámosi korcsmában. Lepedők s ágyteritők ké­
pezték a dekorácziót s a komikus kifordított 
ködmönben excellá t. A belépti djj egy tojás 
vagy 8 darab krumpli volt. A vámosiak jól 
mulattak. Onnan egy rátóthi küldöttség mvi 
tálta a nemes művészeket Rátóthra, hol „az 
agyonvert ketyegő óra“ fog szilire 
kerülni.

* A honnan a jeget hordják. (Bekülde­
tett.) Maholnap kezdődik a városban levő jég­
vermek jéggeli megtöltése. Ezen jégszükség­
letnek nagyobb részét minden egyes fél, a 
vasúti állomás mögöti kis kubik-gödörből fede­
zi. Miután ezen gödörnek vize, mert állóvíz, 
nyáron rodhadásba megyen át, a vasúti állo­
másból emberi és állati ürülékek belefolynak. 
Továbbá mindenféle betegséggel és sebekkel 
ellátott házi állatok, de különösen lovak és 
disznók nyáron át fürösztetnek. ennélfogva 
ezen pocsolya-jég jégverembe nem való, — 
sunyival is inkább, mert rendelkezünk sok kö­
zelfekvő tavakkal és vizekkel melyeknek folyton 
be- és kifolyása van, és igy felfrissülnek. Ezen 
körülményt óhajtottam köztudomásra hozni

a tisztaságot szerető lakosság érdekében. Fel­
kérem Debreczen város hatóságát, szivesked 
jék ez ügyben mielőbb intézkedni. Eav eaz 
dálkodó. *

* Nagyevő Tegnap egyik vendéglőben 
három vidéki polgár mulatott. Egyik közülök 
arra fogadott, hogy megeszik 1 malaczpecse- 
nyét, egy gulyást, 5 pár virslit s 19 db. zsem­
lét. Meg is ette, s ivott melléje vagy két pint 
bort. Társai a fogadás árában kifizették a já 
randóságot.

Elnapolt sorshúzás. A nagy-kanizsai 
kisdednevelő-egyesület jótekonyczélu sorsje­
gyeinek húzása 1882. évi deczember 31 ről a 
pénzügyminisztérium rendeletével 1883. évi 
juliiis 1-só napjára halasztatott, mely napon a 
húzás visszavonhatatlanul és okvetlen megtör 
téuend.

* Irodalmi ügyek. — Az „Ország-világ“ 
cziinü díszes szépirodalmi lapunk jan. 7-iki szán a 
a szokott kitűnő tartalommal jelent meg. A szö­
veg közt gyönyörű képeket hoz. A lap előfizetési 
ára egész évre 10 frt. — A M a g y a r o r 
s z á g és a Nagyvilág“ tegnapi száma 
íllusztrá zió és közlemények tekintetében nagy- 
érdekű tartalmú. E lapot Borostyám Nándor 
és Mikszáth Kálmán szerkesztik. — Az „Ö n- 
ü g y v é d“ 10-ik füzete beküldetett szerkesz­
tőségünkhöz. E füzet is peres ügyekben ad 
felvilágosítást, számos iromány például ellátva. 
Ara füzetenkiut 30 kr.

* Az emberirtó. Kalmár Mihály pápai 
földműves múlt hó 27-én este egyik felső váró 
si pálinkás boltban fogadásból 16 üveg palin- 
kát megivott. Amint a bolt ajtón kilépett, ele­
sett, s nyomban meghalt.

Y Az ó- óv szomorúan végződött a meny- 
nyei birodalom fővárosában, Pekingben. Egy 
reggel, mikor jó Peking lakossága felébredt, 
azt tapasztaltalta, hogy ismét egy mértfölddel 
közelebb jutott az európai czivilizácziónak. Ez 
a czivilizált állapot pedig abból állott, hogy a 
mikor a lakosság az utczára ment, mindenütt 
bérkocsik, egyfogatuak és drocskák voltak lát­
hatók. Egy vállalkozó angol Shanghaiban ezt a 
kényelmi eszközt Pekingben is behozta. Az 
egész várost izgatottságba hozta ez a legújabb 
esemény, s hangosan kikeltek a uyugoti bar­
bárok ellen, kik mindinkább szilárd állást ké­
szülnek elfoglalni a khinai birodalomban. Leg­
inkább el voltak keseredve a khinai papok, 
hogy a bérkocsik utáu a lóvonatu és ezután 
az istentelen vasút is betolakodik a mennyei 
birodalom területére.

* Kivégzett asszony. A maidstone-i fog­
házban e hó 2 án végezték ki kötéllel Taylor 
Luizát, ki London közelében Plumsteadban 
megmérgozte Tregillis asszonyt, hogy vagyo­
nát megkerithesse. Evek óta ez az első eset, 
hogy Angolországban asszonyt végeztek ki.

* A roppant hideg idő már megkövetelte 
áldozatát; a nagyerdőn ugyanis az éjjel egy 
László József nevű 58 éves helybeli illetőségű, 
s a munkás osztályhoz tartozó egyén megfa­
gyott. A szerencsétlent ma szállitotíták kór­
házba.

k Baleset. A helybeli czukorgyárban teg- 
nap egy munkást a működő gépe­
zet elragadt és összetört. Az illetőt súlyos se­
bekkel szállították ma a kórházba, felgyógyu­
lásához azonban kevés remény van.

* Félreértés. Egy urhöigy Becsből útra 
kelt, hogy Sziléziában lakó leáayát meglátó 
gassa. Poroszlóban a további útra jegyet vált­
ván, épen elakart helyezkedni a kocsiban, mi­
dőn egy rendőr azt adja tudtára, hogy el van 
fogva. S midőn a hölgy a legnagyobb megütő- 
déssel kérdezősködött ennek oka felöl, a rend­
őr lakonice azt felelte „mert lopott“, a „jegy­
váltásnál egy ur tárczáját lopta el.“ Ijedten 
nyúlt most a hölgy zsebébe s ott két tárczája 
mellett csakugyan még egy harmadikat is ta 
Iáit. Elmondta aztán a rendőrnek, hogy e tár 
czát a pénztár előtt levő polczról vette le a 
magáé helyett, mert nagyon hasonlítanak egy­
máshoz. Ezen vallomás már megnyugtatta volna 
a rendőrt, de ekkor közbelépeti egy másik 
társa, ki előtt gyanúsnak tűnt fel már az is, 
hogy a nőnek két pénztárczája van. Váltig 
erősítette a szorongatott hölgy, hogy az egyik­
ben az osztrák, másikban a porosz pénzt tartja, 
a rendőrök elfogták mindazonáltal s mint vélt 
zsebtolvajt a kóterbe zárták. A legbosszantóbb 
volt azonban, hogy csak 28 órai fogság után 
engedték meg neki a táviratozást Bécsben 
lakó férjének, ki aztán egy csomó igazoló ok 
mánynyal fölfegyverkezve jött Boroszlóba ne 
jét kiszabadítani.

* A hazai fürdők. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter folyó hó 4-én a hazai fürdők 
és gyógyvizek emelése érdekében az egyetem 
több tanárával értekezett. Ez alkalommal Bókái 
és Kéty tanárok előadták a budapesti k. orvos­
egyletnek ez ügyben tett lépéseit s a fürdő­
tulajdonosok hanyagságát az adatok beküldé­
sében, kimutatván egyúttal azon kellékeket, 
melyeknek kiállítására ezek a közegészségi 
törvény értelmében kötelesek volnának. Fel- 
emlittetett továbbá több hazai fürdő és klima­
tikus gyógyhely örvendetes haladása az utolsó 
időben, valamint gyógyhelyeink hiányai lakás, 
élelmezés, rend tekintetében; a gondatlanság 
a vizek töltése körül, mely ügy, valamint a 
fürdők statisztikai adatainak összeálliiása je­
lenben a belügyminisztérium felhívására a köz­
egészségi tanácsban tárgyaltaik. Tanulságosak 
voltak a gyógyvizek be- és kivitelére s a kül­
földi fürdők látogatására vonatkozó adatok. 
Korányi tanár elörebocsátván a volt helytartó 
tanács és a provizórium alatt a fürdőkre nézve 
tett intézkedéseket, rövid expozéban adta elő 
javaslatát a jelenben teendőkre nézve, úgy a 
kormány, mint az orvosok és a társadalom ré­
széről. Ajánlotta különösen egy vegyelemző 
állomás felállítását, mely az ásványvizek ke-,

zelésére nézve is adna utasítást, továbbá kü­
lön előadót a fürdő és gyógyviz-ügy számára, 
fürdő-felügyelőket, kik a fürdőket évenkint 
beutazzák, egy uj balneo logia megiiását, az 
állam birtokában levő fürdők mintaszerű be­
rendezését stb; a fürdőorvosok részéről a 
gyógyhelyek minden viszonyának s különösen 
a viz hatásának pontos megfigyelését és köz­
lését, a fürd ők folytonos ismertetését, a klini­
kai tanárok és gyakorló orvosok részéről a 
hazai gyógyvizek tanulmányozását és pártolá­
sát; a tulajdonosok részéről a fürdők és la­
kások czélszerü berendezését, szabatos tö tést 
és dugaszolást, fürdőorvosok alkalmazását és 
illő díjazását, társulatok alakítását az ország 
ezen kincseinek értékesítésére. Ezen javaslat­
hoz a jelenlevők hozzászólván, s kiemelvén 
még különösen Magyarország fürdőinek fontos­
ságát a keletre nézve, a tanácskozmányból egv 
szükebb bizottság küldetett ki a javaslat bő­
vebb megvitatása és a kivitel módjának meg­
állapítása végett.

* A vadásztársulat több tagja, mint min 
két értesítenek, körvadászatot szándékozik 
héten csütörtökön Újváros alatt, a bánya-kert 
környékén rendezni. Az e czélból kibocsátott 
aláírási iv Békési László tanárnál van letéve 
melyen már eddig is számos résztvevő van 
aláírva. E körvadászat, mint illetékes körök­
ben hiszik, sikerülni fog.

Dobravert község. Vámos község nem­
sokára dobra kerül. Összes adóhátralékai fe­
jében az állam lefoglaltatta a község minden 
ingatlanát, s e több mint 40,000 írtra becsült 
birtokokra közelebb fog kitüzetui az árverés. 
Igazán borzasztó, hogy az adóalapot igy kótya­
vetyéli el maga az ál ara !

* A milliomos felesége Egy párisi or­
vosnak, a ki „mellesleg“ többszörös milliomos 
IS’ gyönyörű felesége volt. Azaz, hogy van 
most is, csakhogy más sütkérezik kegyének 
sugarainál. A szép asszonynak csak pár hóval 
ezelőtt halt meg egy négy éves leánya s 
ezt. a dolgot használta fel arra, hogy „illő“ 
kifogással hagyhassa el férjét. Irt egyik isme­
rősének, hogy ő tovább nem élhet olyan ház­
ban, a hol az ő leánya meghalt s azért — 
elbujdosik. El is „bujdosott“, még pedig egy 
vidéki körjegyzővel, a ki 600.000 irtot dugoU 
zsebre a rábízott pénzekből. A milliomos fele­
sége persze szintén kellőleg megtömte tárczá­
ját s igy a két szerelmes akárhol van, aligha 
szenved nyomort. A kétségbeesett férj — úgy 
mondják — jobban sajnálja azokat a százez­
reket, melyeket felesége elvitt, mint őt 
magát.

* A templomban halt meg. B.-Ujfalu de­
rék polgára, Cseh Ferencz, újév első napján 
a templomba készült. Lassú léptekkel haladva 
az isten házába, ott az istenitisztelet alatt 
hirtelen feldőlt székében s rögtön meghalt. 
Úgy vitték haza családjához.

* A czár trónja Moszkvából írják, hogy 
már megrendelték a trónt a czár koronázási 
ra. Fekete tölgyből készült az egész, melyet 
egy Georgi nevű rjaezani birtokos ajándékozott 
A tölgy ezer éves s a tulajdonos birtokán egy 
tóban volt annyi ideig Az egész fatörzs szu­
rok-fekete és vaskeménységü. (Méltó a czár- 
hoz.)

* Nagy szerencsétlenség történhetett 
volna múlt éjjel a Frolmer féle vendéglőben. E 
vendéglő kávéházi helyiségében ugyanis a lég- 
szeszcsövek egyike megrepedt, s nagymérvű 
gázkiömlést okozott. Az eset az éjféli órákban 
történt, mikor a kávéházi személyzet még fen 
volt, s igy azonkívül, hogy a pinezérek közül 
kettő elszédült, egyéb baj nem történt. Sze­
rencse, hogy a gázkiömlés nem zárás után 
keletkezett, mivel ekkor könnyen robbanás áll­
hatott volna rlő.

* Meheszegylet alakítása tárgyában moz­
galom indult meg városunkban. Ily közhasznú 
egylet létesítése valóban kívánatos lenne.

* Böhm Sámuel kávéház tulajdonos újab­
ban igen díszesen rendezte be czeglédutczai 
(a színházzal szemben eső) üzletét. A közön­
ség kényelmére minden intézkedés meg van 
téve. Ajánljuk figyelembe.

* Vándorló "halottja volt Szabadkának, 
Írja az „Sz. Közi.“ s kisértett nyolez napon 
át. Történt pedig ekként: deczemlier hó 26 án 
egy haldokló munkást vittek be a vasúti állo­
másról a közkórházba, hol a szerencsétlen 
meghalt a nélkül, hogy nevét, vallását vagy 
illetősége helyét bemondhatta volna. A kórházi 
gondnok talált nála egy piszkos iratot, mely­
ből kibetüzték, hogy neve Berger és janková- 
czi születésű. Az esetet rögtön bejelenté a 
rendőrségnek, honnan másodnap megjelent az 
orvos, megvizsgálta az elhunytat s kijelenté, 
hogy az zsidó vállású lévén, átadandó a zsidó 
hitközségnek Ez meg is történt. A zsidó hit­
község átvette halottját a következő nap, 
rituális módón megmosatta, felöltözteté, s a 
már 4 napos halottat kivitette halottas kamrá­
dba. Ekkor előállott egy hitközségi tag s ki­
jelenté, hogy ez a halott nem zsidó, ne mer­
jék a zsidó temetőbe helyezni, hanem Janko- 
váczról tudják meg állítása valódiságát. És 
úgy lön. A hitközség külön lovas legényt me­
nesztett Jankóváczra, ki a már hat napossá 
lett halottra azt az értesítést hozá, hogy zsidó 
volt biz az, de kikeresztelkedett! A zsidók 
kijelentették ekkor, hogy nekik nem kell a 
halott. — Ekkor a rendőrség a kórházba 
leendő visszavitelt rendelte el. — Ez 
ellen meg a kórházgondnok tett óvást: mit 
tegyen ő egy 7-ik napra járó halottal ? A sze­
gény elhunyt eltakarítására ezután felhivatott 
uj év napján Mokossay plébános, de az kije­
lenté, hogy a temetést nem teljesítheti, mert 
a kapitányi rendelet hiányos. Január 2-án a 
kórházgondnok megsürgeté a kapitányságot az 
intézkedés végett, de egyúttal a halottat ki- j

viteté a kath. temető csőszházába. Ez ellen 
ismét a temetócsősz opponált, hogy egy nyolez 
napos halottat hová helyezzen el '/ huzavo­
nának csak január 3-án vetett véget a sírásó 
kegy elet es kajiavágása.

* Debreczeni színház. Teg iaji „A kintor­
nás család“ került szilire igen kis számú kö 
zönség jelenlétében. Az előadásról megjegyezni 
valónk nincs; legíölebb azt említ ük meg. hogy 
„a horváti molnár leánya“ (Németnél túlságo­
san elegáns mennyasszony volt uszálvos (fe­
hér selyemruha) és hogy Boránd bőrkötény- 
nyel (!) adta a m o I ná r i 11 a s t.

GAZDASÁG IPAR KERESKEDELEM

— Az éneklő madarak etetésére hívja 
fel a gráczi állat-védegylet a gazdákat az ot­
tani apókban. E jó példát mi is követjük s 
figyelmeztetjük gazdáinkat s a kertészkedő kö­
zönséget, hogy ne felejtkezzenek meg a tél 
tolytun, a rovarok pusztításánál lcgszüksé^e 
sebb szövetségeseinek, az éneklő madarak ete­
téséről. Az etetőknek a kert valamely félreeső 
részében kell felállítva leírni s oly szerkezettel 
birni, hogy a ragadozó madarak "hozzá ne fér­
jenek. egy deszkából összeszögezett s a föld­
től egy és fél méter magasan álló asztal, mely 
tőle arasznyira egy második deszkalaj, lesz ál­
lítva. A három oldalról a két deszkalap közöt 
ti üreg elzárva, teljesen megfelel e czelnak.

- A borok elizetlenedése. A fraueziák 
e betegséget széliznek (gout de vént) nevezik. 
Ha a hordók nincsenek jól bedugaszolva, a 
bennük levő bor vagy megsavanyodik, vagy el­
veszti alkohol tartalmát és Ízetlenné válik" Ha 
a betegség még nem nagyon kifejlődött, tiszta, 
erősen kénezett hordóba való lehúzás és e-ös 
hedugaszolás segítenek Ha a bor uj és e mel­
lett erősen színezett, ezeken kívül derítés is 
tanácsos. Ha azonban az izetlenedés már na­
gyon előhaladt, erős uj borból két akkora 
mennyiséget kell hozzáadni Az ily boron friss 
seprővel is lehet segíteni, melyet jó ujbor 
első lehúzása után kaptunk. Ezen seprőből 30 
litert lehet adni 120 liter borra, melyet az­
után több napon át gyakrabban felkeverünk. 
E seprőn a bort egy hónapig hagyjuk és más 
hordóba huzzuk le, hol azután felderítjük Az 
ízetlen bort őszszel friss törkölyre lehet töl­
teni, de a törkölyt egészen frissen kell a bor­
hoz adni, addig t. i., mig az eczetesedni nem 
kezd. A hordókat, melyekbe az izetlen bor jő, 
előbb borszeszszel kell kiégetni.

— Színház. Ma kedden, január 9-én a 
debreczeni színházban adatik : a rHárom cső- 
rü kacsa“ Operette. holnap: Sirius, tragoedia 
Somló Sándortól.

TÁVIRATOK
(A „Debreczen“ magán tudósítójától.)

Hajdú Böszörmény, jan. 9. A város 
mai napon tartott közgyűlésében Czincz Ig- 
nácz bizottsági tag indítványa folytán egy- 
íangulag elhatároztatott, hogy Kossuth 
'ajos nagy hazánkfiának 80-ik évi szüle­

tésnapja alkalmából Böszörmény város kö­
zönsége üdvözlő feliratot küld.

E határozat városszerte a legnagyobb 
elkesedést- keltette, miből látszik, bogy a 
özgyülés csak a nagy közönség legmele­

gebb óhajának tett eleget.
Itt a legmelegebben óhajtják, hogy 

bár minden hajdumegyei község utánozná 
I.-Böszörmény hazafias példáját.

— Budapest, jan. 9. Németország­
ban Bismaik lemondásának hire szár 
nyal. Sokan ezt fogásnak hiszik, s azt 
tartják, hogy e hirt Bismaik maga ter­
jeszti.

Komárom, jan. 9. (Érk. d. u. 2 ó.) 
A duna folyvást árad ; a Vág-Dnna töl 
tésén a viz már átfotyik. A környékben 
nagy veszélytől tartanak.

Szerkesztői posta.
— K. Tóth Kálmán urnák Laczháza. Köszönjük 

a szép közleményt Legközelebb felhasználjuk.
— Inczédi László urnák. Köszönettel vesttük.
— Tóth Béla urnák. 'Vagyon alkalomszerűen ér­

kezett a kitűnő tollrajz. Köszönet érte. A viszontlá­
tásig.

— K. Hajdú Lajos urnák. A wsszaemlékezések 
igen érdekesek. Csak a f Ívtatást kérjük mielőbb. Ad­
dig nem kezdhetjük meg a közlését

— Reviczki Gyula uruak. Ntgyon köszönjük a 
becses küldeményét; örömmel várjuk a többire vonat­
kozó Ígéretet is.

Felelős szerkesztő : HENTALLER LAJOS. 

Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.
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MEGHÍVÁS.
A h.-böszörményi részvénytársulati takarékpénztár ma.sod.ili. 

évi rendes közgyűlését
1883. évi január hó 21-én, délelőtti 10 órakor Hajdú Böszörményben, a 

vendéglő nagy termében tartja,
melyre a t. részvényes urak az alapszabályok 16. és 17. §.-ira*) hi­
vatkozással ezennel meghivatnak.

H. -Böszörmény, 1883. január 3-án.
Az igazgatóság. 

Tanácskozás tárgyai:
I. Közgyűlési elnök ad hoc választása.
2. Igazgatósági jelentés az 1882. évi üzlet eredményéről.
3. Felügyelő-bizottság jelentése.
4. Mérleg előterjesztése, a nyereség felosztása és a felment­

vény megadása iránti intézkedés.
5. Igazgatóság javaslata a könyvelő és pénztárnok fizetésének

felemelése iránt.
6. Igazgatóság javaslata az alapszabályok megváltoztatása iránt.
7. Ugyanannak indítványa az üzletkör kiterjesztése tárgyában.
8. Egy három tagú bizottság választása a közgyűlési jegyző­

könyv hitelesítésére.
*) 16. §. A közgyűlésen minden részvény egy szavazatra jogosít, azonban 

saját részvénye után legfeljebb 10 és meghatalmazás utján szintén 10 szavazatna! 
többet nem gyakorolhat.

Hogy valaki szavazati jogát gyakorolhassa, megkivántatik, miszerint rész­
vényé a közgyűlés megtartása előtt legalább 30 nappal nevére legyen írva.

17. §. A közgyűlésen képviseltetheti magát minden részvényes meghatalma­
zás által is, kinek azonban szintén részvényesnek kell lenni. (16. §.)

E részben kivéte t képezne» a kiskorúak, vagy gondnokság a'alt adók, kik 
gyámjuk, vagy gondnokuk, nők, kik férjeik, vagy meghatalmazott, társulatok vagy 
egyletek, melyek főnökük, jogosított czégvezetők által képviseltethetik magukat.

ÜSTÉIN

ént. Í2?

Évfolyam Vili. Jahrgang. Nr 342 sz. Budapest, 1883 január ! én.

K WJ H*.

Előfizethetni:
BUDAPESTEN
Dorottva-utcza 12.

Vidékről
postautalványnyal.

Bérmentesen 
házhoz küldve vagy 

póota utján egy
egész évre 2 frt 

Hirdetések
legjutányosabb áron 

számíttatnak.

Hiteles sorsolási tudósitó
osztrák-magyar és külföldi sorsjegyekről, 
kisorsolandó állam- és magán-kötelezvé 
nyékről, vasúti-, gőzhsjózási- és ipar­
részvények és elsőbbségi kötvényekről, 

záloglevelekről stb.
Szakirat bank és vasúti ügyekről.
Authentischer Verlosung Anzeiger

von österreichisch-ungarischen undauslän­
dischen Lotterie-Effekten, verlosbaren 
Stats- und Privat-Obligationen, Eisenbahn, 
Dampfschiff- und Industrie-Aktien und 
Prioritäts-Obligationen. Pfandbriefen etc. 
Zeitschrift für Bank , Finanz- und Eisen­

bahnwesen.

Man prämimerirt:
BUDAPEST
Dorotheagassa 12.
Von ausserhalb

mittelst Postanwei 
sung.

Franco ins Haus der 
mit Postsendung
ganzjährig fl. 2. 

Inserate
werden billigst be­

rechnet.

t !! 6YÁB-FHFELOSZLATÁS MIATT !!
Csak 8 forint 50 krért 58 darab 

Brittaniaezüst evő-eszköz
gyári szabadalmi jegy.

Halljátok, lássátok, csodáljátok!
Egy valódi elpusztithatlan, szabadalmazott evő- és csemege-service, ’8®° jo, su 

lyos, tömör Brittania-ezüstből, mely a valódi ezüsttel egy és ugyanazon r g 
lyezhető s melynek fehérségéért 25 évi használat után is, kívánatra írás ‘ rg.
vállalok. Ezen készlet előbb 30 írtba került, most pedig e reel értek egy n gy 
szért adatik.

Az egész készlet következőkből all:
6 darab tartós Bvittania-ezüst kés . - •
6 „ súlyos „ „ villa . .
6 „ tömör „ „ kanál . •

12 „ r „ n kávés-kanál
1 „ „ » levesszedo .
1 „ » n téjszedő . .
6 legfinomabb „ „ poh«r áleza ^
6 tartós Britt.-ezüst csemege és gyermekkés 
6 súlyos „ „ csemege vil a . . -
6 légiin. „ „ készsámoly....
6 igen fin „ „ feldar. készl. (kés és vil

58 darab
)

2 frt 25 kr. 
1 frt 20 kr. 
1 frt 20 kr. 
1 frt 40 kr. 
1 frt 10 kr. 

— 60 kr.
1 frt — kr.
2 frt — kr. 
1 frt — kr. 
1 frt — kr. 
1 frt — kr.

jo uiuiiu 14 frt 35 kr.
Az összes 58 darab, mely a fentebbi gyári jegygyei fémjelezve van

csak 8 frt 50 kr.

Minden hasonló készítmény felet 
előnynyel bírnak e en pastillak, me­
lyek minden ártalmas állagtól mentek ; 
legnagyobb sikerrel alkalmaztatnak al- 
szei vi-betegségeknél — váltóláznál, 
mellbetegségeknél, bőr, szem, agy. száj- 
bi tegségeknél, gyermekek és női be­
tegségeknél ; könnyen hajtó és vér- 
tisztitó. egy gyógyszer sem kedvezőbb 
és ártalmatlanabb a

DUGULÁST
leküzdeni, mely minden betegségnek fonása. Czukros voltuknál fogva gyermekek 
is kedvelik. Ezen pilulák PIT HA tanár udvari tanácsos bizonyítványa által lettek 
kitüntetve.

Egy skatulya, mely 15 pilulát tartalmaz, ára 15 kr. Egy csomag, mely 8 ska­
tulyát és igy 120 pilulát tartalmaz, csak 1 frt.

ÓVÁS! Minden skatulya, melyen e ezég: „Apotheke zum heil. Leopold“ nem 
áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

Megfigyelendő, hogy rósz, siker (nélküli, sőt ártalmas 
kés itmény ne vétessék. — Egyenesen Neustein-féle 
Erzsébet pilulák kérendök, ezek s a használati utasítás 
az itt látható aláírással vannak ellátva

Főraktár Becsben:

Apotheke um heilig* n Leopold Neustem Ph. Stadt, Ecke der
Planken und Spiegelgasse

s minden gyógyszertárban. (9.)
1 frt 15 kr. beküldés mellett küldünk egy tekercset bélyegmentesen.

Ezen tárgyak egyenként is megküldetnek minden megrendelőnek, de az, ki az 
összes 58 darabot megrendeli, ezeket a kitett 14 frt 35 kros ar helyett meg apj

valamennyit együtt csak 8 frt 50 krért
Tisztitópor Brittania ezüstömhöz 1 doboz . • • • • • V* *ír" ,,,.
r Minden más ezég által hirdetett Brittama-ezust készlet nem valódi

Brittania-ezüstből való s ezek legrövidebb idő alatt megfeketednek 
vagy megsárgulnak. — Én ilyen készleteket a t. ez. közönségnek 2 

e _lllv|frtért szerzek, olcsóbban, minta menynyiért más oldalról dicsérteinek. 
Megrendelések csak az értéknek előleges beküldése, v. utánvét mellett teljesit- 

) leinek s követkeőzleg czimezendők :

j NELKEN’s Brittania-Silber Hauptdepot
* BÉCS, I. Mária Theresienstrasse 32.
I Akinek e garnitur nem tetszik, annak a pénz kifogástalanul visszaadatik. A vállalat 
I lelkiismeretességének jele. (20v

IMMMK —BŐM——

Étvágytalanság és emésztési hiány, hämorrhoid-, valamint légzési betegségek, kö­
högés, mellbetegség, testi gyengeség, vérszegénység, csodálatos gyógyulást találnak

a Hoff János féle maláta-készítmények változatos használata folytán.

Ritka gyógyjelentés,
szeptember elsejéről csodálatos módon elért gyógyulás felől

a Hoff Jáuos-fele maláta-kivonati egészségi-sör (ugyanaz számtalanokon segített 
már, kiknél egyéb szerek sikertelenek marad'ak) és a többi előnyösen ismert ki- 
tünőségüek, császárok és királyok által 58-szor kitüntetett Hoff János-féle ma­

láta- gyógytápkészi mények által.
Tekintetes url Az igazságnak tartozom azzal, hogy az ön Hoff János-féle 

maláta-kivonati egészségi sörének és maláta csokoládéjának gyógy hatása felől a 
következőket közlöm :

Anyám, ki már évek óta gyengülésben szenvedett és e mellett még gyo­
mor- és mellbeteg is volt, 7V2 hónap óta naponkint háromszor használta az ön 
maláta-sörét s naponkint reggel és este egy csésze maláta-chocolade -t s ime, anyám 
oly egészséges, hogy 78 éves asszony létére személyesen vezeti a háztartást. Szí­
veskedjék még küldeni (következik a megrendelés) ismét egy szállítmányt. Örökké 
háládato* Radolinsky S., főelöljáró.

Eger, Csehország, 1882. szept. 1.
FŐRAKTÁR: Csanak József. Debreczenben, főpiacz, továbbá Rickl József Zelmosnál 

Geréby Füiöp, Varga Lajos, Újházi István. — Nagyvárad: Jánky Antal. — Nyíregyháza: 
Korányi Imre gyógyszerésznél. Továbbá minden nagyobb gyógyszertárban.

Tanítónő kerestetik.
Egy 6 éves leányka mellé 

okleveles tanítónő kerestetik, 
a református nők előnynyel 
bírnak. Feltételek K á 11 a y 
Lászlónál Földesen megtud­
hatók.

Märia-celli
GYOMOR-CSEPPEK,

jeles hatású gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai ellen,

Előfizetési felhívás.
1883. január I én uj, egész évi előfizetést nyitunk az 1883. évfolyamra. A „Mer- 

Cur“ megjelen magyar német szöveggel 3—4 szer havonkint, szükség esetében gyak­
rabban is és pedig közvetlen minden jelentékeny búzás után ; ugyanezt közli könnyen 
felfogható rövidségben, czélszerü és táblázatos felirattal a hiteles sorshúzás! lajstro­
mokat, valamint a hátralékosokat azaz a húzott és eddig fel nem vett nyereményeket, 
az értékekkel biró közönségre nézve tehát nélkülözheti en orgánum.

Előfizetési dij házhoz hordva naalr O fnrinf 
vagy postán küldve egész évre V»«1A ä íuiiiit.

A „Merkúr11 kiadóhivatala Budapesten.
Dorottya-utcza 12-ik szám.

(22.)

Kutasil.
könyv-1;

kő-nyom díj;
mindenféle 

hivatalos és magán- 
nyomtatványok — leg 
egyszerűbbtől a legdí­
szesebb kiállításig, — 
gyorsan és jutányos árak 

mellett készíttetnek.
Üzlethely főpiacz, 
fiz. ifi agy Károly ur / 

házában.

Figyelmet
kérünk!

B felülmúlhatatlan az 
étvágy-k lány, gyomor­
gyengeség, rósz szagn lehel­
let, szelek, savanya felbüíö- 

S| g és,kólika,gyomorhurut,gyo 
! morégés, hngykőképződés, 
túlságos nyálkaképződés,

] sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszorulás, a gyomornak 
túlterheltsége étel és ital 
által, giliszta-,lép- és máj, 
betegség, aranyeres báutal- 

I mák ellen.

1

Egy üvegcse ára használat | 
utasítással együtt 35 kr. g

Kapható Debreczenben Dr. Rotschneck ” 
Emil és Göltl Nándor urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

Központi szétküldés! raktár nagyban 
és kicsinyben

Brady BZaroly,
az „őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában

Kremzlerben, Morvaországban.

I

Debreczen, 1883. NyomatoD kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
■»' 'V

m

El«
Helyben I

ríi.
Negyed évr<

I
A lap szel Jetii 
<l*m kü/.Ie: 
ház • Iszj 

l>érmoutl

Előfizeti^
telegdi
(,Sa TII Y 
kereskedését
tálban KIT A

j

Ha ni 
biztosítéka 
sérül u»y 
nemzet, — 
tói és mg 
ügyi kérdd 
dolgokat, 
szólója ml 

De cJ 
többet ne| 
ság 1 erőmű 
nyirbált tj 
lasztói jog) 
dések volt 
oldattak iJ 

Az íj 
judik márj 
is. A közd 
rendére ezl 

Yajoij 
Ugyan elé) 
szünteti es<j 
Ez az aga 
polgár ag\| 
javaslat 
talán.

Uzsoj 
ezt a kén 
képező ki 
futóvá 1 
emésztő 
családi 1 
e gondolj 
még meg 

Múlni 
terjed az, 
emberről ;J 
hatlanul aj 

Elméi 
kamatszab 
gyakorlat 
tak berniül! 
szeretete 
emberen, 
vetemedne# 

Megkj 
1787-ben. 
eltörölték 
ban pedig j

Kőrül|
Égj

Vágyul 
gadja figyeli 
mondat, egl 
meinkkel ö.-l 
juk elfeledi! 
között.

Jól e>í 
szivünkben 
jai s gondolj 
iyek fölidézi 
lyosodott alj 
szivet, megnj 
natra is.

Ott ültl 
kályhám mell 
hullott alá a| 
szennyes fekj 
siviíott ki 

Mereng 
mely úgy tül 
dal volna, aj 
szemlerülésej 

Egyszej 
zott be hozz 
kezdtem. Lat 
valaki zongoj 
nagyon egysz 
repedésről, 
melyben még 
tudó szív mii 
dalma, mind 
mentsége. [ 

Az a da 
colui arató lJ 
lyel végzik a 
ezer öl inélys


